STEM — VOLEBNI MODEL K POLOVINE RiJNA 2013

V fijnu STEM proved| predvolebni vyzkum tak, aby se co nejvice pfibliZil skute¢né volebni
situaci. Respondenti méli k dispozici jednotlivé listky se jmény téch stran, které v daném
kraji kandiduji. Tato metodika oproti obvyklé otevirené otizce dava vétSi prostor mensSim,
dosud nezavedenym stranam. Jasné vede CSSD, i kdyz se jeji vysledek postupné oslabuje.
Na druhé misto se dostivi ANO. Komunisté a SPOZ oslabili, naopak priliv prizné
zaznamenava Usvit. TOP 09 se drZi na drovni minulého mésice, ODS viak nadale ztraci.
KDU-CSL stale bojuje o pétiprocentni hranici, tentokrat na ni nedosahla.

Citovany vyzkum STEM byl proveden V pravidelné sérii TRENDY osobnimi rozhovory face-to-
face s vyuzitim kvétniho vybéru ve dnech 8.-15. rijna 2013 na souboru 1052 dotdzanych
reprezentujicich obyvatelstvo CR starsi 18 let. Na vyzkumu pracovalo 292 Skolenych tazatelii
STEM. Statisticka chyba u tohoto souboru se pohybuje kolem + 2 procentnich bodi u mensich
stran, u vétsich stran kolem + 3 procentnich bodii. Vyzkumna série TRENDY je hrazena vyhradné
Z prostiedkit STEM a nezavisi na zZadném zadavateli mimo STEM.

VOLEBNI MODEL

Sestavit model volebniho vysledku neni jednoduché, nebot’ 1ze jen obtizné zjistit, kteti dotazani
se voleb skute¢né zlcastni, zda volebni motivace volicl bude podobna jako v minulych volbach
nebo se zméni, zda se do volebniho vysledku budou promitat emoce na posledni chvili apod.
Ptedklddany volebni model STEM vychdzi ze stranickych preferenci, zanedbava dnes
nerozhodnuté obcany a ty, ktefi nejsou ochotni uvést zadné preference. Opira se o dosazené
vysledky v poslednich volbach a ¢astecné si v§ima pevnosti vazby k volené strané.

Volebni model STEM - simulovany vysledek voleb k 15. 10. 2013 (v %)
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Volebni model STEM 2013 (%) — vyvoj za posledni tfi vyzkumy

Strana Zavi-1 | Za¥-2 | Rijen
CSSD 30,0 28,0 25,9
ANO 7.5 10,0 16,1
KSCM 15,0 17,0 13,3
TOP 09 12,0 11,0 11,5
OoDS 11,0 12,5 8,6
Usvit T.O. 2,5 2,5 59
KDU-CSL 55 5,5 45
Sz 2,5 3,5 2,6
SPOZ 7,5 5,5 2,6

Hypotetické pocty mandati K piili Fijna 2013

Volebni vysledek v procentech je pouze orientatnim ¢islem. Skutecny vysledek vznikne az po
piepoctu na mandaty podle d’Hondtovy metodiky. Ta je ve svém vysledku dispropor¢ni, relativné
posiluje velké zisky a oslabuje zisky malé. Redistribu¢ni efekt je podstatné vyraznéj$i v malych
volebnich krajich. Prepocitavani hlasti na mandaty vyzaduje znalost situace v kazdém ze 14
krajl. To je obtizné splnitelné — z bé€Zného vyzkumu lze jen t€Zko zachytit rozlozeni politickych
nalad v naSich nejmensich krajich. Jde o odhad — odchylka zpravidla ¢ini = 2 az 3 mandaty.

Piedpoklad zisku mandati u jednotlivych politickych stran
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ZAKLADNI ZJISTENI

K poloviné fijna STEM provedl vyzkum preferenci stran metodikou, ktera se co
nejvice piiblizila realné situaci u voleb. Respondenti dostali karticky s ¢isly a
nazvy stran, které¢ kandiduji v daném volebnim kraji. Byli pozadani, aby vybrali
vSechny strany, které v soucasné¢ dobé zvazuji. Poté méli za kol zzit tento vybér
na dve¢, které maji jejich nejvétsi sympatie. Nakonec jmenovali tu, které by dnes
dali sviij hlas.

Model ukazuje, jak by vypadal volebni vysledek, kdyby volebni Gcast byla zhruba
68 procent. Zahrnuje pouze respondenty, ktefi nevylucuji svou volebni ucast
a ktefi zaroven maji alesponi vlazny vztah k preferované strané.

Ptedpoklddana volebni ucast se s blizicimi se volbami zvySuje. K volbadm chce
podle svych slov jit 67 % naSich ob¢ant.

Socialni demokracie je v poloviné fijna zfetelnym vitézem, i kdyz jeji podpora
mirn¢ oslabuje. Ve volebnim modelu ma kolem 26 %, ¢emuz odpovida 67
mandati.

Na druhé misto se dostalo hnuti ANO se 16 procenty. Jeho podpora v posledni
dobé soustavné stoupala. Vysledek by pro ANO znamenal 41 mandatu.

Tteti misto patiti KSCM. Mirné ztratila, coz patrné odrazi fakt, Ze protestni hlasy
se Vv tuto chvili d€li mezi vice politickych subjekti.

TOP 09 je na ¢tvrtém misté a jeji podpora se stabilizovala.

ODS na patém misté nadale ztraci a jeji volebni vysledek by byl nékde mezi osmi
a deviti procenty.

Pies pét procent by se poprvé ve vyzkumu STEM dostal Usvit pfimé demokracie
Tomia Okamury.

KDU-CSL, ktera se dlouhodob& pohybuje kolem hranice volitelnosti, zistava pod
pétiprocentnim prahem. Jesté hloubé&ji pod prahem volitelnosti zlistala SPOZ.

,Pfedvolebni metodika* také ukézala, které z menSich stran maji Sanci na sluSny
vysledek. Jsou to Ceska piratska strana a Strana svobodnych obcantl.

Pokud by volby pfisti tyden dopadly podle tohoto modelu, nebylo by sestaveni
vladni koalice viibec snadné. Pfedpokladana mensinova vlada CSSD s podporou
komunistl by nebyla schlidnd, nebot’ by méla dohromady jen 100 mandati. Lépe
by podetnd dopadla koalice CSSD shnutim ANO — celkem 108 mandat.
Hypoteticky by mohla vzniknout i velka koalice CSSD, ODS a TOP 09 — ta by
méla 115 mandatt.



